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2008. tavasz

19. századi egyetemes képzőművészet 2. (MÜN-266)

A század első fele tanulmányainak folytatásaként:

Hofmann, Werner: A földi paradicsom. 19. századi motívumok és eszmék. Képzőművészeti Kiadó, Budapest, 1987.
Az alábbi 3 könyv közül 1 választandó:
Rosenblum, Robert - Janson, H. W.: Art of the 19th Century. Painting and Sculpture. Thames & Hudson, London, 1984.

Part III: 1848-1870: – The 1848 Revolution: Some Pictorial Responses; – J-F. Millet; – Courbet;

 – Materialism versus Idealism; – Poverty and Piety; – The Pre-Raphaelite Brotherhood; – History Painting; – Escapist Modes in Figure and Landscape Painting;The 1860s: Manet and Painting in Paris; – Painting Out-of-Doors: Toward Impressionism;

Part IV: 1870-1900:  – Reflections of the Franco-Prussian War; – 1874: The First Impressionist Exhibition; – 1874: At the Paris Salon and the Royal Academy; the 1870s: From Realism to Aestheticism; – Interiors: Domestic and Erotic; – Changes in History Painting and Portraiture; – National Landscape; – Cézanne; – Seurat and Neo-Impressionism; – Van Gogh; – Ensor, Klinger, Redon; – Gauguin and the Origins of Symbolism; – The 1890s: Postscript and Prologue.

Eitner, Lorenz: An Outline of 19th Century European Painting. Icon Editions, Westview Press, 1992. 19th Century European Painting. David to Cézanne. Revised Edition. 2002.

9. French Landscape (Corot, Barbizon, Th. Rousseau) (209-236); 10. Realism (Daumier, Millet, Courbet) (237-280); 11. Academic and Salon Painters (281-300); 12. Edouard Manet (301-324);

13. Edgar Degas (325-344); 14. Impressionism (Monet, Renoir, Sisley, Pissarro, Morisot, Cassatt) (345-442); 15. Paul Cézanne (443-466).

Eisenman, Stephen F.: Nineteenth Century Art. A Critical History. (Thomas Crow, Brian Lukacher, Linda Nochlin, Frances K. Pohl) Thames and Hudson, London, 1994.

Realism and Naturalism: – The Generation of 1830 and the Crisis in the Public Sphere; – The Rhetoric of Realism: Courbet and the Origins of the Avant-garde; – The Decline of History Painting: Germany, Italy, and France; Modern Art and Life:  – Manet and the Impressionists; – L. Nochlin: Issues of Gender in Cassatt and Eakins; – Mass Culture and Utopia: Seurat and Neoimpressionism; – Abstraction and Populism: Van Gogh; – Symbolism and the Dialectics of Retreat; – The Failure and Success of Cézanne.

Rosenblum, Robert: Modern Painting and the Northern Romantic Tradition. Friedrich to Rothko. Thames and Hudson, London, 1975.

Part II. Romantic survival and revival in the late nineteenth century: 3. Van Gogh; 4. Munch and Hodler. 

Új könyvek:

Pevsner, Nikolaus: Academies of Art in Past and Present. Cambridge, 1940.; London-New York, 1973. Németül: Die Geschichte der Kunstakademien. Mäander, München, 1986.

– a korszakra vonatkozó részek

Pevsner, Nikolaus: A modern formatervezés úttörői. Gondolat, Budapest, 1977.

Hofmann, Werner: A modern művészet alapjai. Bevezetés a modern művészet szimbolikus formáinak világába. Corvina Kiadó, Budapest, 1974.

Jacobs, Michael: The Good and Simple Life. Artists Colonies in Europa and America. Phaidon, Oxford, 1985.

Hofstätter, Hans H.: Symbolismus und die Kunst der Jahrhundertwende. DuMont, Köln, 1965.

Sullivan, Michael: The Meeting of Eastern and Western Art From the Sixteenth Century to the Present Day. Thames and Hudson, London, 1973.

– a Europe and America: from 1850 to the present day című fejezet

Németh Lajos: A mű és a történelem. In: Minerva baglya. Corvina Kiadó, Budapest, 1973. 27-94.

Németh Lajos: A művészet sorsfordulója. Gondolat, Budapest, 1970.

Források:

Rilke, Rainer Maria: Auguste Rodin. Helikon Kiadó, Budapest, 1984.

Paul Cézanne levelei. Gyűjtötte, jegyzetelte és előszóval ellátta John Rewald. A művészettörténet forrásai. Szerk. Németh Lajos. Corvina Kiadó, Budapest, 1971.

Van Gogh válogatott levelei. Válogatta, fordította, az előszót és a jegyzeteket írta Dávid Katalin. Képzőművészeti Alap Kiadóvállalata, Budapest, 1964.; Háttér Kiadó, Budapet, é. n. [2002. ?]

Denis, Maurice: A szimbolizmustól a klasszicizmusig. Elméleti írások. A válogatást készítette és a jegyzeteket írta: Olivier Revault d'Allonnes. Corvina Kiadó, Budapest, 1983.

Signac, Paul: Delacroix-tól a neoimpresszionizmusig. Paul Signac elméleti írásai. Művészet és elmélet. Corvina Kiadó, Budapest, 1978.

Semper, Gottfried: Tudomány, ipar és művészet, valamint egyéb írások az építészetről, az iparművészetről és a művészeti oktatásról. Válogatta, szerkesztette és az előszót írta Hans M. Wingler. A magyar kiadás előszavát Zádor Anna írta, az utószó Wilhelm Mrazek munkája. Corvina Kiadó, Budapest, 1980.

Egy tetszőleges fejezet az alábbi könyvből:

Ruskin, John: Modern Painters. 5 vol. London, 1843-1860. Új kiadás: Smith, Elder and Co., London, 1851-1860.; The Works of John Ruskin. 39 vols. Ed. by E. T. Cook and Alexander Weddeburn. George Allen, London - Longmans, Green, and Co., New York, 1903.; J. M. Dent & Co., London and E. P. Dutton, New York, 1906. 
Vol. 1. – Part I.: General principles (Section I. – The Nature of the Ideas Conveyable by Art [Greatness in art, Power, Imitation, Truth, Beauty, Relation]; Section II. – Power [Sublime]; Part II. – Truth (Section I. – General Principles Respecting Ideas of Truth; Section II. – General Truths [Tone, Chiaroscuro, Space]; Section III. – Truth of Skies);

Vol. 2. (Section IV. – Truth of Earth; Section V. – Truth of Water; Section VI. – Truth of Vegetation); Part III. – Ideas of Beauty (Section I. – The Theoretic Faculty [Infinity, Unity, Symmetry, Purity]; Section II. – The Imaginative Faculty); 

Vol. 3. – Part IV. - of many Things (Grand Style, Realization, False and True Ideal, Finish, The Use of Pictures, Landscape, Turner);

Vol. 4. – Part V. - Mountain Beauty (Turner, Logical Education);

Vol. 5. – Part VI. – Leaf Beauty; Part VII. – Cloud Beauty; Part VIII. – Ideas of Relation: I. of Invention Formal; Part IX. – Ideas of Relation: II. of Invention Spiritual

A modernizmus kezdetei Közép-Európa képzőművészetében. Szerk. Keserü Katalin és Kopócsy Anna.
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