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Kassák Lajos és avantgárd folyóiratai (1915–1927) [recepciótörténeti kutatások]
Dobó Gábor irodalomtörténész (dobogbr@gmail.com)
Szeredi Merse Pál művészettörténész (szeredimerse@gmail.com)
Tematika
A szabadon választható kurzus a Kassák Lajos avantgárd folyóirataihoz kapcsolódó aktuális hazai és nemzetközi kutatásokhoz, valamint interdiszciplináris megközelítésekhez (periodical studies, histoire des intellectuels) nyújt bevezetőt előadások és kiállításlátogatások keretében. 
Menetrend 

1. 
február 12.
Bevezetés 1. 
 


Tematika, feladatok kiosztása
2. 
február 19.
Kiállításlátogatás 1.


Kassák! (állandó kiállítás), Kassák Múzeum, vendég: Sasvári Edit

Irodalom: 
Sasvári Edit: Szüksége van-e a (neo)avantgárdnak múzeumra?, in: Helyszíni szemle. Fejezetek a múzeum életéből, szerk. Turai Hedvig – Székely Katalin, Ludwig Múzeum – Kortárs Művészeti Múzeum, Budapest 2012, 140–160. (Az órákra a felsorolt irodalom előzetes elolvasása kötelező, dropboxon mindet megosztjuk.)
3. 
február 26.
Bevezetés 2. 
 


Periodical studies
Irodalom: 
Brooker, Peter: General Introduction: Modernity, Modernisms, Magazines, in: The Oxford Critical and Cultural History of Modernist Magazines, Volume III, Europe 1880-1940, Ed. by Peter Brooker – Sascha Bru – Andrew Thacker, Oxford University Press, Oxford 2013, I. 1–24.
4.
március 5. 
Előadás 1. 



Kassák és az „új értelmiség” (1908–1916 k.), vendég: Balázs Eszter
Irodalom: 
Balázs Eszter: „Az intellektualitás vezérei”. Viták az irodalmi autonómiáról a Nyugatban és a Nyugatról (1908–1914), Napvilág, Budapest 2009, 1–36.
5. 
március 12. 
Előadás 2.  



A Tett és a budapesti MA (1915–1919)
Irodalom: 
Kassák Lajos: Az izmusok Magyarországon, in: Kassák Lajos [és Pán Imre]: Az izmusok története,  Magvető, Budapest 1972, 170–257 [A Tett, Hogyan született meg a Ma?, A Ma története I. rész]. 

Forgács Éva: Kultúra a senkiföldjén – Avantgárd a magyar kultúrában, in: A második nyilvánosság. XX. századi magyar művészet, szerk. Hans Knoll, Enciklopédia, Budapest 2002, 10–65. 

Forgács, Éva – Miller, Tyrus: The Avant-Garde in Budapest and in Exile in Vienna [...], in: The Oxford Critical and Cultural History of Modernist Magazines, Volume III, Europe 1880-1940, Ed. by Peter Brooker – Sascha Bru – Andrew Thacker, Oxford University Press, Oxford 2013, II. 1128–1156.
6. 
március 19. 
Előadás 3.  



A bécsi MA (1919–1925)
Irodalom: 
Kassák Lajos: Az izmusok Magyarországon, in: Kassák Lajos [és Pán Imre]: Az izmusok története,  Magvető, Budapest 1972, 258–282 [A Ma története II. rész]. 
Deréky Pál: Avantgárd a semmiben? Szempontok a magyar avantgárd bécsi mikrostruktúrájának feltérképezéséhez (1920–1927), in: „... fejünkből töröljük ki a regulákat.” Kassák Lajos az író, képzőművész, szerkesztő és közszereplő, szerk. Andrási Gábor, PIM–Kassák Alapítvány, Budapest 2010, 7–20.
7. 
március 26. 
Előadás 4.  



A Dokumentum (1926–1927)
Irodalom:

Kassák Lajos: Az izmusok Magyarországon, in: Kassák Lajos [és Pán Imre]: Az izmusok története,  Magvető, Budapest 1972, 283–291 [Közjáték, A „Dokumentum”]. 

Csaplár Ferenc: Kísérlet a „Ma” hazai folytatására – A „Dokumentum”, in: Csaplár Ferenc: Kassák körei, Szépirodalmi, Budapest 1987, 82–128.
György Péter: Az elsikkasztott forradalom: Kassák 1926 után – a hazatérés tanulságai. Valóság 29:8 (1986), 66–85.
   
április 2. 
[tavaszi szünet]
8. 
április 9. 
Kiállításlátogatás 2.  


Magyar írók az első világháborúban, Petőfi Irodalmi Múzeum
9.
április 16. 
Hallgatói prezentációk / Műhely 1.
10. 
április 23. 
Előadás 5.

A magyar avantgárd nőírói, vendég: Földes Györgyi

Irodalom:
Susan Rubin Suleiman: Két esszé. Kettős margón. A nőírók és az avantgárd Franciaországban (részlet). Ford. Kálmán C. György. Orpheus 1993/2-3, 78–100
 
április 30. 
[elmarad]

11. 
május 7.
Hallgatói prezentációk / Műhely 2.
12. 
május 14. 
Hallgatói prezentációk / Műhely 3.
Teljesítés
Elsődlegesen a párbeszédre és a közös munkára épülő szeminárium-jellegű kurzust tervezünk tartani, így a hallgatók aktivitására is kiemelten számítunk az órákon és az önálló munka során egyaránt. A kurzus második felében a hallgatók a Kassák Múzeum – a rendezésünkben 2015 júniusában megnyíló –, A Tett és a budapesti Ma hazai és nemzetközi kapcsolatrendszereit (1915–1919) bemutató kiállításának előkészítésébe kapcsolódnak be, a kiállítás koncepciójának, valamint a hozzá kapcsolódó tudományos háttéranyag összeállításában is aktívan közreműködve, elsődlegesen a kortárs sajtóban megjelent kritikák, tudósítások alapkutatás-jellegű feltárásával és az eredmények közös elemzésével (a tervezett kutatás mindenki részéről nagyjából egy előadás időtartamának megfelelő időt [90 perc] vesz igénybe). A kutatás – előzetes egyeztetés alapján – kiváltható a kötelező irodalom alapján tartandó kiselőadással (mindezekről a bevezető órán ejtünk szót). 
Források

1. Kassák Lajos: Egy ember élete, Online: PIM-DIA
2. A Tett (1915–1916), tavasztól online, addig dropbox
3. Ma (1916–1925), Online: ÖNB-ANNO
4. Dokumentum (1926–1927), Online: Monoskop
Ajánlott irodalom
Kassák Múzeum
Kassák! A Kassák Múzeum állandó kiállítása, szerk. Sasvári Edit – Csatlós Judit, kiáll. kat. Kassák Múzeum, Budapest  2011.

A kölcsönös hatások körei. Marinko Sudac gyűjtemény. Circles of Interference. Marinko Sudac Collection, szerk. Sasvári Edit – Marinko Sudac, kiáll. kat. Budapest: Kassák Múzeum – Zagreb: Institute for the Research of the Avant-Garde, Zagreb 2012. 

Lajos Kassák. Botschafter der Avantgarde (1915–1927), Hrsg. v. Edit Sasvári – Franciska Zólyom, Ausst. Kat. Berlin: Berlinische Galerie, Berlin 2011.

Magyar szakirodalom
„Az utak elváltak” A magyar képzőművészet új utakat kereső törekvéseinek sajtóvisszhangja: szöveggyűjtemény, szerk. Tímár Árpád, MTA Művészettörténeti Kutatóintézet, Budapest 2009–2010, I-III.

„Zsidó” identitásképek a huszadik századi magyar irodalomban, szerk. Schein Gábor – Szűcs Teri, Eötvös, Budapest 2014. 

Central European Avant-Gardes. Exchange and Transformation, 1910–1930, Ed. by. Timothy O. Benson, Exh. Cat. LACMA, Los Angeles 2002.

Csaplár Ferenc: Simon Jolán, első dadaista versmondó, kiáll. kat. Kassák Múzeum, Budapest 2003.

Deréky Pál: „Latabagomár ó talatta latabagomár és finfi” A XX. század eleji magyar avantgárd irodalom, Kossuth, Debrecen 1998.

Kálmán C. György: Élharcok és arcélek: a korai magyar avantgárd költészet és a kánon (Opus, 10), Balassi, Budapest 2008, kül. 32–49.
Kappanyos András: Tánc az élen: ötletek az avantgárdról (Opus, 11), Balassi, Budapest 2008.

Kosztolánczy Tibor: A fiatal Osvát Ernő, Universitas, Budapest 2009.

Passuth Krisztina: Avantgarde kapcsolatok Prágától Bukarestig, 1907–1930, Balassi, Budapest 1998. 

Sipos Balázs: Sajtó és hatalom a Horthy-korszakban. Politika- és társadalomtörténeti vázlat, Argumentum, Budapest 2011.

Szabó Júlia: A magyar aktivizmus művészete, 1915–1927, Corvina, Budapest 1981.

Szolláth Dávid: A kommunista aszketizmus esztétikája. A 20. századi magyar irodalom néhány munkásmozgalom-történeti vonatkozása (Opus, 13), Balassi, Budapest 2011.

Természet és technika. Az újraértelmezett Moholy-Nagy, 1916–1923, szerk. Botár Olivér, kiáll. kat. Pécs: Janus Pannonius Múzeum – Budapest: Magyar Nemzeti Galéria, Budapest 2007.

Tverdota György: Németh Andor: egy közép-európai értelmiségi a XX. század első felében, Balassi, Budapest 2009–2010, I-II.

Nemzetközi szakirodalom

Journal of Modern Periodical Studies
International Yearbook of Futurism Studies

European Avant-Garde and Modernism Studies 

Stephen Bury, Breaking the Rules: the Printed Face of the European Avant Garde, The British Library, London, 2007.

Mark S. Morrisson, The Public Face of Modernism: little magazines, audiences, and reception 1905-1920, The University of Wisconsin Press, 2001.

Robert Scholes, Clifford Wulfman, Modernism in the magazines: an introduction, New Haven, Yale University Press, 2010.

Detlef Mertins, Michael W. Jennings (szerk.), G: An Avant-Garde Journal of Art, Architecture, Design, and Film, 1923-1926, Getty, Los Angeles 2010. 

Le Fonds Paul Destribats, Une collection de revues et de périodiques des avant-gardes internationales à la Biblothèques Kandinsky, Lagardère, Éditons du Centre Pompidou, Paris, 2011.

Catherine Grenier, Modernités plurielles, 1905-1970, Centre Pompidou, Paris, 2013.

Anne-Rachel Hermetet, Les revues italiennes face à la littérature fraçaise contemporaine (étude de reception, 1919-1943), Honoré Champion Éditeur, Paris, 2003.
Anne-Rachel Hermetet, Pour sortir du chaos: trois revues européennes des années vingt, Presses Universitaires De Rennes, 2009.
Evanghélia Stead, Hélène Védrine (szerk.), L’Europe des revues (1880-1920), PUPS, Maison de la Recherche Université Paris-Sorbonne, 2008.

Rossella Froissart Pezone, Yves Chevrefils Desibiolles, Les revues d’art: formes, stratégies et réseaux au XXe siècle, Presses Universitaires de Rennes, 2011.

Vincent Giroud, Paola Pettenella, Documenti: Futurismo, Dall’avanguardia alla memoria, Atti del Convegno, Rovereto, Mart 13-15 marzo 2003, Skira, Ginevra-Milano, 2004.

Enrico Crispolti, Nuovi archivi del futurismo: Cataloghi di esposizioni, De Luca Editori D’Arte, CNR, Consliglio Nazionale delle Ricerche, Roma, 2010
Claudia Salaris, Riviste futuriste. Collezione Echaurren Salaris, Gli Ori, 2012.

Claudia Salaris, Futurismi nel mondo, Collezione Echaurren Salaris, Gli Ori, 2013.

Agnes Husslein-Arco, Thomas Köhler, et. al. (szerk.), Wien – Berlin. Kunst zweier Metropolen, kiáll. kat. Berlinische Galerie – Belvedere, Prestel, München 2012. 
Agnes Husslein-Arco, Matthias Boeckl, Harald Krejci (szerk.), Hagenbund – Ein europäisches Netzwerk der Moderne (1900 bis 1938), kiál. kat. Belvedere, Hirmer, Wien, 2014.
Dubravka Djurić and Miško Šuvaković (szerk.), Impossible histories. Historical avant-gardes, neo-avant-gardes, and post-avant-gardes in Yugoslavia, 1918-1991, MIT Press, Cambridge (MA) 2003. 

Susan Rubin Suleiman: A Double Margin: Women writers and the Avant-Garde in France, in: Susan Rubin Suleiman: Subversive Intent. Gender, Politics, and the Avant-Garde, Harvard University Press, Cambridge (MA) – London 1990, 11–32. 

